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9. klase

Jums tiek piedavati tris uzdevumi. Par katru uzdevumu maksimali iespéjams iegiit 10 punktus. Katra
uzdevuma risinajumu velams veikt uz atseviskas ritinu lapaspuses. Neaizmirstiet uzrakstit risinama
uzdevuma sola numuru. Baltais papirs paredzéts melnrakstam - to Zirijas komisija neskatisies. Laiks -
180 miniites.

1. uzdevums
PLAKANIE SPOGULI

Ikdiena tik biezi sastopami un tik pierasti - spoguli. Parbaudisim, cik labi mes izprotam att€la veidoSanas
spoguli, kas var biit jebkura gaismu labi atstarojosa virsma.

A Cilveks stav pie parejas (N) un neredz automasinu (sk. 1. att€lu), bet, skatoties plakana spoguli (S),
redz tas att€lu, kas vienmerigi kustas ar atrumu 50 km/h. Bulta Zim&uma parada automasinas kustibas
virzienu.
1) Automasinas att€ls, ko cilvéks redz spoguli, raksturojams ka
e reals/Skietams
e palielinats/samazinats/vienliels
e apgriezts/tiess

2) Ar cik lielu atrumu parvietojas automasina?
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1. attéls
B Automasinai aizmuguré piestiprinats spogulis, ta vienmerigi parvietojas prom no cilvéka ar atrumu
50 km/h (sk. 2. attelu). Cilveks stav uz vietas.

1) Arcik lielu atrumu parvietojas cilvéka attels attieciba pret cilvéku?
2) Ja automasina pagriezisies par 5 gradiem, par cik gradiem izmainisies virziens, kura cilvéks redz

savu attélu.
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2. attéls
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C Cilveks stav pie parejas un novero, spoguli, kas piestiprinats automasinas A priekSpusé€, automasinas
B attélu (skat. 3. attélu). Automasina, kurai piestiprinats spogulis S, parvietojas ar atrumu 20 km/h
attieciba pret zemi. Automasinas B att€ls spoguli S parvietojas ar atrumu 50 km/h attieciba pret cilveku.
1) Ar cik lielu atrumu parvietojas automasinas B attéls atskaites sist€éma, kur ta ir nekustiga?
2) Ar cik lielu atrumu parvietojas automasina B attieciba pret gaj&ju?
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3. attéls

D Divas automasinas brauc pret&jas joslas, ka paradits 4. att€la. Automasinai A sana, kas paversts pret
automasinu B, atrodas plakans spogulis. Abam automasinam un spogulim ir vienads garums L = 4 m.
Attalums jeb intervals starp abu automas$inu saniem, kad tas atrodas viena otrai blakus, ir 1 m.
Automasinas B vaditajs, braucot garam, skatas spoguli - automasinas attéls ir redzams spoguli laika
spridi t = 0,2 s. Automasina A brauc ar atrumu 15 m/s.
1) Par cik metriem parvietosies automasina B attieciba pret automasinu A, kamer tas atspulgs
spoguli biis redzams autovaditajam?
2) Ar cik lielu atrumu automasina B brauc attieciba pret automasinu A?
3) Arcik lielu atrumu brauc automasina B attieciba pret celu?
4) Ka izmainitos laiks, kura vaditajam butu redzams automasinas atspulgs spoguli, ja intervals starp
automastnam biitu divas reizes lielaks?

4. attels



2. uzdevums 5
UDENS SILDISANA

Alise un Roberts karsé tideni pilnigi uzpilditos siltumizol&tos
traukos, kuros ievietoti silditaji (skat. 5. att€lu). Abu silditaju un
trauku geometriska forma un materials pilnigi sakrit, bet:

e Alise izmanto silditaju, kura linearie izméri (garums un
diametrs) ir divas reizes lielaki neka silditajam, kuru
izmanto Roberts;

e Alise izmanto trauku, kura linearie izmeri ir divas reizes
lielaki, salidzinot ar trauku, kuru izmanto Roberts.

5. attéls
Udens Tpatngja siltumietilpiba ¢ = 4200 J/(kg-°C).

A Silditajus pieslédz rozet€s, kuras ir vienadi spriegumi. P&c 6 minitém tdens Alises trauka sak
varities.

1) Cik reizes atskiras Alises un Roberta izmantoto trauku tilpums?

2) Cik reizes atskiras Alises un Roberta izmantoto silditaju pretestiba?
3) Cik reizes atskiras Alises un Roberta izmantoto silditaju jauda?

4) Pe&c cik minGitém tGdens saks varities Roberta trauka?

B Roberts pieslédza silditaju pie rozetes ar tris reizes lielaku spriegumu neka Alise.

1) Cik reizes at$kiras Alises un Roberta izmantoto silditaju jauda $aja gadijuma?
2) Péc cik miniitém tdens saks varities Roberta trauka Saja gadijuma?

C Kad Alise panéma citu silditaju ar jaudu 1000 W un citu trauku tada pasa izméra trauku ka ieprieks
tikai bez siltumizolacijas (procesa paradas siltuma zudumi), un laika t1 = 1 min ar savu silditaju vinai
izdevas sasildit tideni no t1 = 86 °C lidz t2 = 90 °C. Kad vina izslédza savu silditaju, tad péc t2 = 2 min
tdens temperatiira trauka ir pazeminajusies no t2 = 90 °C Iidz t3 = 88 °C. Pienemsim, ka apkartgjas vides
temperatiira ir neieveérojami maza, salidzinot ar tidens temperaturu.

1) Cik liela ir idens masa Alises trauka?
2) Cik lielu siltuma daudzumu trauks atdod apkartgjai videi 1 minites laika?



3. uzdevuvms
SLIDOSAS KAPNES LIELVEIKALA

Lai pircgjiem biitu vieglak parvietoties starp staviem,
lielveikalos parasti ir ierikotas slidosas kapnes jeb
eskalatori (skat. 6. attelu).

A Divi eskalatori kustas viena virziena ar atrumu V. Pa
vienu eskalatoru iet cilvéks, paejot vienu pakapienu uz
priekSu un divus atpakal. Pa otru eskalatoru iet cilvéks,
paejot divus pakapienus uz priekSu un vienu atpakal.
Pirmais cilvéks pa eskalatoru nobrauks laika t;. Cik ilga
laika pa eskalatoru nobrauks otrais cilvéks? Pakapienu
garums ir mazs, salidzinot ar eskalatora garumu. Cilvéku
ieSanas atrums attieciba pret eskalatoru ir u.

6. attéls

B Viens no eskalatoriem kustas uz aug$u ar nezinamu atrumu, Un Uz ta vienados attalumos viens no
otra stav vairaki cilveki. Otrs eskalators ir nekustigs. Ejot pa nekustigo eskalatoru uz augsu ar atrumu
V1, apsargs paiet garam cilvékam uz pirma eskalatora katras t1 sekund@s, bet ejot ar atrumu V2, katras t;
sekundgs.

1) Cik liels ir eskalatora atrums?
2) Cik liels ir attalums starp cilvékiem?



